



习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月13日电 (记者 马卓言 冯歆然)5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国—拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩,相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设

等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开

展防灾减灾救灾合作,携手应对飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额,实施300个“小而美”民生项目,支持拉共体成员国开展中文教育。中方将首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

二是发展工程。共同落实全球发展倡

习近平同巴西总统卢拉会谈

新华社北京5月13日电 (记者 马卓言)5月13日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的巴西总统卢拉举行会谈。

习近平指出,去年中巴建交50周年之际,双方共同宣布将两国关系提升为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体,这一战略决策为中巴关系下一个“黄金50年”擘画了宏伟蓝图。面对变乱交织的国际形势,中巴两国要秉持为人类进步担当、为全球发展尽责的初心,深入推进中巴命运共同体建设,不断深化发展战略对接,携手带动全球南方国家加强团结协作。

习近平强调,站在新的历史起点,中巴双方一要坚持战略互信,夯实中巴命运共同体根基,秉持相互尊重、互利共赢的优良传统,在涉及对方核心利益和重大关切问题上相互支持,加强各层

级、全方位往来,确保双边关系长期健康稳定发展。二要坚持扩大合作,丰富中巴命运共同体内涵,深化“一带一路”倡议同巴西发展战略有效对接,发挥好两国各项目合作机制作用,加强基础设施、农业、能源等传统领域合作,拓展能源转型、航空航天、数字经济、人工智能等合作新领域,为两国务实合作打造更多亮点。三要坚持人文交流,增加中巴命运共同体活力,以明年举办“中巴文化年”为契机,加强文化、教育、旅游、媒体、地方等合作,为双方人员往来提供更多便利。四要坚持多边协作,提升中巴命运共同体成色。作为东西半球两大发展中国家,两国要加强在联合国、金砖国家、中拉论坛等多边机制中的协调配合,共同坚持多边主义、完善全球治理、维护国际经贸秩序,旗帜鲜明反对单边主义、保护主义和霸凌行径。

(下转第7版)

全市政银企共促发展工作座谈会召开

本报讯 (记者 张啸)5月13日,全市政银企共促发展工作座谈会召开,分析问题、优化措施,加大金融对经济社会高质量发展的支持力度,推动政银企三方合作共赢。市委副书记、市长李春英主持会议并讲话,副市长肖友华,市政府秘书长刘芙蓉参加会议。

李春英指出,过去一年,全市金融系统围绕中心、服务大局,主动融入实体经济经济发展,大力支持防范化解债务风险,为菏泽经济社会高质量发展和社会稳定作出了积极贡献。新形势下,要进一步加大金融对实体经济支持力度,相互信任支持,共促企业发展,实现合作共赢。各级要组建工作推进专班,制定完善相关制度,建立良好信用环境,让金融机构放心支持企业发展。

李春英强调,要聚焦发展重点,用足财政金融政策,让政策红利更多更好惠及菏泽发展。要聚焦重点项目和企业,加大支持力度,多措并举加快信贷投放,缓解融资难、融资贵问题。要聚焦政策落实,做好金融服务保障,帮助企业渡过难关、加快发展,增强实体经济的发展活力。要聚焦改革创新,加强财政金融协同,建立激励约束机制,严守风险底线,提升金融机构服务能力。要压实工作责任,加强诚信建设,强化风险防控,推动各项任务有效落实,以高质量的“金融活水”赋能经济社会高质量发展。

会上,书面通报了有关考核结果,解读了有关政策实施办法,市农发行、市工行、菏泽金融监管分局、市国资委负责同志作了发言,通报了重点领域、重点项目及重点企业的融资诉求。

千年花韵香满途

——我市牡丹全产业链发展侧记

和风送暖,繁花似锦,牡丹与芍药为5月的菏泽披上了绚丽的盛装。菏泽与牡丹的缘分已逾1500年,从隋朝至今,牡丹在这片土地上历经兴衰,成为中华文化中吉祥与富贵的象征。近年来,菏泽通过深度融合牡丹种植、加工、商贸和文旅产业,持续巩固产业优势,擦亮“中国牡丹之都”的金字招牌。

菏泽拥有世界上面积最大、品种最多、花色最全的牡丹观赏旅游区。观赏牡丹涵盖9大色系、10大花型,共1308个品种,其中新品种占国内总量的80%。凭借丰富的种植经验和先进的技术,菏泽花农不断提升牡丹的品质与产量。反季节催花技术的应用,更是让牡丹实现了“花随人意四季开”。2025年春节期间,菏泽约有60万盆催花牡丹销往全国各地。

“牡丹浑身都是宝”,这一理念在菏泽得到充分实践。牡丹籽可榨油,花蕊可制茶,鲜花可泡茶,茎叶可提取黄酮和牡丹酚等。菏泽在牡丹加工领域创造了多项全国第一,牡丹籽油成为新资源食品、被列为国家地理标志保护产品。目前,菏泽拥有120余家牡丹生产、加工、出口企业,开发出260余种产品,远销30多个国家和地区。在菏泽尧舜牡丹生物科技有限公司的车间里,工人们正忙碌地进行牡丹籽油的生产与包装,这些产品将很快走上百姓的餐桌,成为健康

与美味的象征。菏泽的牡丹文创产业同样蓬勃发

展。牡丹剪纸、牡丹刻瓷、牡丹丝绸、牡丹汉服等特色产品琳琅满目。在“曹州刻瓷”非遗工坊,非遗代表性传承人马宪荣以瓷为“纸”,以刀作“笔”,在陶瓷上雕刻出精美的牡丹图案。黄堽镇的牡丹瓷工

师田森则通过手工捏制和创意组装,创造出独一无二的牡丹瓷艺术品,其制作的发簪、戒指等小饰品已陆续上市,深

受市场欢迎。

巨野县作为“中国工笔画之乡”,村

村设有书画室,书画产业链从业人员达2万余人。全国各大画廊、酒店销售的工笔牡丹画,80%以上出自巨野。

《花开盛世》《锦绣春光》等巨幅工笔牡丹画曾在青岛上合峰会、上海进博会惊艳亮相。

结合当地饮食文化,菏泽厨师精心

打造了“曹州牡丹宴”,开发出牡丹富贵鸡、牡丹三吃、蒸拌牡丹、牡丹鸡蛋汤等特色菜品。此外,菏泽还深入挖掘牡丹的文化内涵,将牡丹文化融入城市发展的各个方面。

“富贵之花”开遍菏泽,不仅带来了经济的繁荣和文化的传承,也为人们带来了美的享受和心灵的慰藉。菏泽将继续实施“牡丹+”工程,推动牡丹产业向更高水平、更深层次发展,让牡丹花在更广阔的舞台上绽放光彩。记者 孔博

麦田上空的“钢铁蜻蜓”

——我市小麦灌浆期科技护航记

五月的菏泽大地,麦浪翻滚,生机勃勃。5月11日,郓城县张鲁集镇李河涯村的麦田里,农户李庆华仰头望着天空中列队飞行的无人机,脸上露出深深的皱纹:“这些‘铁蜻蜓’翅膀一抖,我10多亩地的病虫害防治就轻松完成了!”

相较于传统人工喷洒农药,无人机作业效率提升超20倍,成为守护夏粮丰收的“科技尖兵”。李庆华感慨,过去背着喷雾器,一天最多喷洒三四亩地,如今无人机一小时就能完成20多亩地的喷洒作业。这不仅节省人力,还大幅降低成本——过去每亩地喷洒成本30多元,现在只需20多元,每亩节省超10元,实实在在让农民受益。

农技员刘宏凯手持量杯精确配制药剂,他说:“这是农科院特制的‘三合一营养剂’,吡虫啉防治蚜虫,戊唑醇防治赤霉病,芸苔素内酯抗干热风。”他脚边,贴有“统防治治专用”标签的药箱上,晨露凝成细密水珠。

在成武县天宫庙镇申楼村,种植大户宋成军的300亩麦田已完成飞防作业。“按专家配方防治,两台无人机1小时就完成了!”他轻点手机智慧农业平台,屏幕上叶面温度、土壤墒情数据实时跳动,“亩产1200斤稳了!”

据悉,菏泽市小麦种植面积达928万亩,一二类苗占比超90%。通过植保无人机统防统治、专项资金保障和技术服务下沉,全市构建起“空天地”立体防控网,为夏粮稳产增收筑牢科技屏障。

记者 李若生

高端装备制造 企业生产忙

5月12日,位于成武县的山东达驰电气有限公司超高压变压器生产车间内,生产设备正在作业。据了解,该公司是全国输变电装备骨干企业,专注于电力变压器的研发与生产,同时也是山东省输变电产业集群重点骨干企业。该公司的主要产品广泛应用于国家两大电网、五大发电公司、四大卫星发射基地等。记者 李保珠 摄



重点项目巡礼

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 当好全面深化改革排头兵

政府免费当“中介” “七个月”缩成“一星期”

“专利快维”让汉服原创更有底气

在全国汉服产业中心曹县,知识产权保护正成为企业创新发展的强劲引擎。近日,威海人王海福创办的曹县铭芳卓服饰有限公司,在曹县知识产权快速维权中心的高效助力下,成功为7款原创汉服申请专利,即获得国家专利证书,迎来品牌发展的全新阶段。

2023年,王海福创立曹县铭芳卓服饰有限公司,专注于清宫格格服等汉服款式的设计生产与品牌建设。凭借独到的设计和扎实的工艺,铭芳卓的服饰一经推出便迅速走红,零售、批发订单纷至沓来。“2024年上半年最火爆,公司半年销售额就达到400多万元。”5月9日,在公司展厅内,王海福向记者介绍。

然而好景不长,优秀的设计引来了众多模仿者,仿冒“铭芳卓”的产品层出不穷。“我们设计一款新品,周期长达三个月左右,成本至少20万元,但其他商家买一件我们

的新款,当天就能仿制,几乎零成本。”王海福无奈地说。前段时间,气愤之下,他购买了一件仿冒品,粗糙的布料、简陋的工艺让他连连摇头。这些“山寨品”凭借低价优势,迅速抢占市场。“受伤品冲击,公司自今年春节以来销售额还不到40万元。”王海福满脸失望,坦言公司已陷入困境。

关键时刻,专利证书成为守护汉服原创的关键法律武器。“以前申请专利,图省事找第三方中介,得花一两千元,审批时间通常要七八个月左右。”此前因贪图省事未申请专利的王海福,如今意识到这关乎公司存亡。

幸运的是,当地政府派驻在电商产业园的服务机构得知情况后,带着王海福来到曹县知识产权快速维权中心(以下简称“曹县快维中心”)。曹县快维中心成立于2023年,是山东省第二批获批准的国家级快维中心,与一般专利权机构不同,这里的相关事项可直接报送国家知识产权局审批。

促进民营经济高质量发展